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Visszanyertük
pénzügyi függetlenségünket.

Gróf Bethlen István miniszterelnök Ezzel természetszerűleg az a működés is
véget ért, amelyet

miniszterelnök 
hétfőn hazaérkezett munkatársaival együtt 
Géniből és szerdán a nemzetgyűlés előtt 
beszámolt az ottani népszövetségi tárgyalások 
eredményéről, amelynek legfőbb sikere az, 
hogy Smith népszövetségi ellenőrző-főbiztos 
julius elsején már távozik hazánkból s az 
államháztartás költségvetése felszabadult az 
ellenőrzés alul. A népszövetség csupán a 
felügyeleti jogot tartotta fenn magának azokra 
a zálogjogokra, melyeket a felvett kölcsön 
törlesztésére adósainknak felajánlottunk, illetve 
lekötöttünk. Ilyenek a dohány, vám és más 
jövedékek. Ezeknek jövedelmeiből fedezik a 
kamatokat és törlesztéseket.

Gróf Bethlen miniszterelnök részletesen 
ismertette Genfben a magyar kormány tevé­
kenységét és kimutatta, hogy a kormány 
végrehajtotta a beruházásoknak egész soro­
zatát s szerényen fűzte hozzá, hogy ennek 
eredményeként a Népszövetség pénzügyi bi­
zottsága a következő négy tételt állapította 
meg egyhangú határozattal Magyarország 
pénzügyi helyzetéről:

1. Magyarország költségvetése egészsé 
ges alapokon áll és biztosítva van.

2. Magyarország valutája stabil alapokon
nyugszik. *

3. Habár vannak az országban gazda­
sági nehézségek és kénytelenek vagyunk 
ezekkel megküzdeni, ezek nem olyan termé­
szetű nehézségek, amelyek a pénz stabilitását 
és a költségvetés egyensúlyát veszélyeztelni 
alkalmasak volnának.

4. Magyarország a vállalt pénzügyi és 
közigazgatási reformokat programmszerüen 
keresztülvitte.

Ezekből a megállapításokból a Népszö­
vetség levonta a megfelelő következtetéseket 
és elhatározta, hogy a Népszövetség által 
gyakorolt ellenőrzés julius 1-én véget ér.

a Nemzeti Bank mellett 
működő tanácsadó kifejtett. De idézzük szó- 
szerint a miniszterelnök szavait:

— Nehezen, nagyon megfontolva vál­
laltuk Magyarország költségvetésének általános 
ellenőrzés alá való helyezését. Épen, mert 
vál álluk, örülünk annak, hogy sikerült végre 
hajtani, amire vállalkoztunk és most vissza­
szereztük az ország pénzügyi függetlenségét. 
Még csak egyet kívánok megjegyezni, azt, 
hogy ezzel egyidejűleg megszűnik az a ki­
vételes pénzügyi hatalom is, amelyre a kor­
mány felhatalmazást nyert és felelősségem 
tudatában erről a he:yről jelentem ki, hogy 
a kormány ezzel a hatalommal többé élni 
nem fog.

Megszűnik a harminchármas bizottság 
működése is, mert ez csak ideiglenes sze­
replésre volt hivatva.

A nemzetgyűlés s vele együtt a magyar 
nemzet óriási többsége nagy megnyugvással 
vette tudomásul a kormányerők genfi sike­
reit, amellyel az ország pénzügyi jövőjét is 
megszervezte. Súlyos viszonyok között kellett 
Genfben szembenéznie az ellenséges orszá­
gok nagyrészt rosszindulatú képviselőivel a 
miniszterelnöknek.

Csonka-Magyarország felelős vezetőinek 
még sok súlyos teendője lesz, hogy itt a 
forradalmak és megszállás által züllésbe vitt 
intézmények elpusztulása után a közgazdasági 
helyzet ta!praálIjon. Ennek az újjászervezés­
nek javarésze már sikerrel lett végrehajtva.

Erős reménységgel, teljes bizalommal 
várjuk gróf Bethlen István miniszterelnök 
hatalmas akaraterejétől, rendkívüli tehetségé­
től és önzetlen hazaszeretetétől, hogy nem 
áll meg ezen az utón, hanem a nehezen 
visszaszerzett pénzügyi függeVenségben rejlő 
erőt a még fenforgó bajok orvoslására fogja 
fordítani.

9 hajduszoboszlói gyógyforrás ügye az egységes-párt előtt.
Az országos kisgazda és földmivespárt 

csütörtök este tartott értekezletén Barabás 
Samu nemzetgyűlési képviselő a hajduszo­
boszlói gyógyforrás ügyében szólalt fel. Ki­
jelentette, hogy a város a gyógyforrás ki­
használása ügyében tárgyalásokba bocsátko 
zott a pénzügyminisztériummal, amely a 
gyógyforrást Hajdúszoboszló városának en­
gedte át azzal a kikötéssel, hogy a befektetés 
költségeit a város fedezi.

A gyógyforrás megfelelő kihasználására 
a város műegyetemi tanárokkal el is készít­
tette a terveket és felküldte azokat a pénzügy­
minisztériumba, amelynek az illetékes ügy­
osztálya azonban olyan feltételeket szabott 
meg, amelyeknek a város megfelelni kép­
telen.

Hangsúlyozta, hogy a forrás gyógyha- 
tását már kipróbálták. Arra kérte a miniszter­
elnököt, hasson oda, hogy szóbeli tárgyalások 
induljanak meg a várossal és a szükséges 
munkálatokat mielőbb megkezdhessék. Az 
alföldi lakosság nagy súlyt helyez erre, mert

hiszen az egész környéken nincsen fürdő. 
Megemlékezett arról is, hogy a forrással együtt 
naponta 5000 köbméter gáz is jön felszínre, 
amellyel 8—10 község villanyvilágítását le­
hetne megoldani.

A tárgyalás már ebben a kérdésben is 
folyik. Hajdúszoboszló városa már meg is 
kapta a külföldi kölcsönt és az akcióhoz a 
szomszédos községek is csatlakoztak. Ismé­
telten kérte a miniszterelnököt Barabás kép­
viselő, hasson oda, hogy mielőbb megegye­
zés jöjjön létre, hogy ezt az uj természeti 
kincsünket mielőbb a közegészségügy szol­
gálatába állíthassuk.

Bethlen István gróf miniszterelnök vá 
laszában bejelentette, hogy az üggyel kapcso­
latos memorandum már kezében van, de 
mivel csak a mai nap folyamán vette át, 
tanulmányozni még nem volt alkalma és 
épen ezért e percben más kijelentést még 
nem tehet, csak azt, hogy a kormány a leg­
nagyobb jóindulattal kezeli ezt a kérdést és 
hozzájárul ahhoz, hogy szakemberek tárgyal­

ják meg a város vezetőségével azt, hogy 
miképen lehetne ezt az ügyet mielőbb dűlőre 
juttatni. Nemcsak Hajdúszoboszlónak, de az 
országnak is érdeke, hogy az ilyen természeti 
kincs kihasználatlanul ne maradjon.

Gróf Bethlen miniszterelnök kijelentéseit 
a pártértekezlet, melyen a kormánynak csak­
nem valamennyi tagja és 100-nál több kép­
viselő jelent meg, megnyugvással vette tu­
domásul.

Mohács.
Az év, amelyben most vagyunk, Mohács­

nak esztendeje. Szomorú és megrendítő év­
forduló, mikor meg kell gyújtanunk az 
emlékezés fáklyáját és meg kell állanunk egy 
pillanatra, hogy emlékezzünk ...

A krónikák feljegyzik, hogy 1526 esős 
és borús nyár volt. Junius épp úgy, mint 
most telve volt viharokkal, felhőszakadások­
kal. Még az idő is hasonlatos volt az évfor­
duló esztendejéhez S a nemzet belső élete 
most vájjon nem hü tükre-e annak a kor­
szaknak, amelyben először bukott el a törté­
nelmi nagy Magyarország gondolata a mohácsi 
síkon és megnyíltak határaink egy idegen 
hóditó fegyveres hatalma előtt?

Soha generáció nem tudja jobban át­
érezni annak a nagy katasztrófának súlyát, 
ami rászakadt nemzetünkre 400 évvel ezelőtt, 
mint mi, akik hasonló körülmények és viszo­
nyok között vergődünk.

Ezért az egész nemzet figyelme Mohács 
felé fordul, ahol a magyarság szine-java 
egy másfél órás kétségbeesett küzdelemben, 
az ország kapujának védelmében elveszett.

Most ne keressük ez okokat, amelyek 
a katasztrófát előidézték. Nekünk nem lehet 
jogunk a vádra. Mert azok, akik akkor eles­
tek, legalább megkísérelték a végzetet feltar­
tóztatni és karddal álltak ellen. Mi ellenben 
eldobtuk a kardot és tétlen néztük, hogyan 
özönli el az éhes szomszéd az ország leg­
gazdagabb és legtermékenyebb vidékeit egy 
olyan hadjárat után, amelyben diadalmasan 
álltuk ki a próbát s a vitézségnek soha nem 
lankadó babérjaival öveztük homlokunkat.

Mi nem emelhetünk vádat őseink ellen, 
csak kegyelettel állhatunk meg emlékük előtt. 
És meg kell állanunk. Az első generáció 
vagyunk, amely ha csonkán is, fájdalmas 
sebekkel borítva bár, de megemlékezhetik 
Mohácsról és meghajtja zászlóját előttük.

Négy évszázad múlt el és egy generáció 
sem találkozott, amelynek ideje jutott volna 
elzarándokolni Mohács mezejére. Négy év­
század kellett, hogy Mohács jelentősége a 
magyar történelemben teljesen kidomborod­
jék. Négy évszázad, hogy ráeszméljünk: 
Mohácsnak tartozunk valamivel és akik ott 
elestek, megérdemlik legalább azt, hogy 
néhanapján megemlékezzünk róluk.

A forduló augusztus 29-ike még 
messze van.

De valahol messze már kürtszó rival- 
gott 400 évvel ezelőtt. Szolimán szultán hadai 
már gyülekeztek Konstantinápoly falai alatt, 
hogy meginduljanak Nándorfehérváron át 
Magyarország fe'é.

Most is, úgy érezzük, valahol messze, 
Mohács mezején, már riadoz az elhagyott
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sírok felett egy kürtnek szava Hív minden
magyart innen és túl a demarkációkon. Szív 
nek szól és lélekbe markol. Vájjon megerti-e 
minden magyar? Mert benne, szavában 
Mohács beszél. 20,000 magyar vitéz lelke 
szárnyal, akik az édes anyaföldben pihennek, 
de fel-fel riadnak álmukból csendes éjszaká­
kon És engesztelő áldozatokra hívnak min­
denkit, mikor 400 év múltán felbug a gyasz-

SZCr Mohács hiv. A 20,000 magyar vitéz 

várja, csendes sírjában minden magyar za­
rándok énekét. Várja, hogy végláthatlan 
menetben jöjjön mindenki Mohács mezejére.

Augusztus 29-étől még csaknem 3 hónap
választ el bennünket. De legyen ez a három 
hónap a nemzet vigi'iája. Lassú előkészület 
a nagy tragédia évfordulójára, hogy mindenki, 
aki személyesen nem is tud elzarándokolni 
a vértől megszentelt mohácsi mezőre, lélek­
ben ott lehessen.

Ekkor nem hiába estek el és megnyu­
godva fognak nem tudott sirjokban pihenni 
a mohácsi csata áldozatai, a magyar nagyság 
és dicsőség vértanúi.

Olcsóbb lesz a telraruforgalom.
A MÁV díjszabása julius elsejétől kezdve 

pengőértékben átszámítva kerülnek alkalma­
zásra Az államvasutak ezt az alkalmat fel­
használták a tarifák szükséges revíziójának a 
végrehajtására. Főként a kistávolságokon tul- 
magasnak bizonyult szállítási dijakat csök­
kentik nagy mértékben. A 100 ki'ométerig 
terjedő távolságokon a fuvardijak a jelen 
légiekkel szemben 46%-ig csökkennek, még­
pedig olyképpen, hogy a dijleszámitás annal 
nagyobb, minél rövidebb a távolság, ennek 
növekedésével pedig a diileszállitás mértéke 
kisebbedik. Ez az általános díjmérséklés nem 
terjed ki a külföldi szénre, ellenben a hazai 
szénválság enyhítésére az itthoni szén- és 
lignitküldeményekre az összes távolságokon 
végigvonuló díjmérséklések érvényesülnek. A 
díjszabás csökenéséről fogalmat ad a követ­
kező példa: a 25 km. távolságban szállított 
gabona az eddigi 7700 korona fuvardíj helyett 
a jövőben 5800 koronának megfelelő pengő­
összeget fog fizetni. A vicinális vasutaknál, 
ha az árut a helyiérdekű vonalról a fővo­
nalra, vagy fordított viszonylatban szállítják, 
elengedik a fuvardijak alkatrészét tevő u. n. 
kezelési dijak felét. így pl.: ha eddig 1 mm. 
gabona, amelyet két helyiérdekű vasút 25—25 
km. távolságának befutása után a fővonalon 
még 25 km.-el szállítottak tovább, összesen 
24,700 korona fuvardijat fizetett eddig, 
julius 1-től kezdve csak 16,500 K-át fizet.

A személydijszabásokat a MÁV némileg 
felemelte, az emelkedés átlagban 14 7%-ot 
tesz. Az u'azás Magyarországon még igy is 
olcsóbb lesz, mint Ausztriában, Csehország­
ban, Németországban, vagy Jugoszláviában.

dékeik a tőlök telhető legjobbat és ^g^ebbet 
adják a meghallga'ásukra összegyűlt közön
ségnek. azfán hogy a szereplő nö­

vendékek lelkében éld nemzeti szellem, szivet 
átható hazafias érzés s az egész lelkületukön 
uralkodó emelkedem érzület bőven áradt szét 
a megjelent közönségre is, mely — mint egy 
bővizű folyamot a tenger úgyfogadta 
magába a gyermekek leikéből kiömlő érzelmek 
áradatát. A növendékek valóban mindazt a 
jót és szépet megjelenítették, melyre életkoruk­
hoz inért tehetségűknél fogva képesek lehetnek. 
Fokozta az előadott darabok hatását az egyes 
jelenések közben föl-föl hangzó tárogató, 
mellyel Biró Lajos ur gyönyörködhette a kö^ 
zönséget Valóban elismerésre tarthat számot 
az a nemes érzület és gondolkodás, mely 
Biró Lajos ur szereplésében megnyilvánult.

Külün említést érdemel Kósa Vince 
tanár felolvasása úgy az első, mint a második 
előadáson. A nép gondolatvilágából s érzelmi 
életéből vett tárgyait nemes egyszerűséggel, 
kitűnő népies modorban, a magyar nép lel 
két besugárzó humor arany szálaival átszőve 
vetítette hallgatósága lelkére. És a hallgató­
ság kedvesen fogadta az odavelitett képet s 
ez abban a derűt és mosolyt fakasztó kelle­
mes hangulatban nyilvánult meg, mely az 
egész termet betöltötte.

Ugyancsak Kósa Vince alakította át 
rendkívül hatást kiváltó sikerrel Mikszáth 
Kálmán: A kaszát vásárló paraszt c. elbe­
szélését előadható jelenetté, melyben az ere­
deti elbeszélés uiólérhetetlen és jellemző 
humorától beragyogva uj népies alakokat is 
felvonultatott. E jelenet alakjait is nagy 
ügyességgel és jellemző erővel ábrázolták a 
szereplő növendékek.

Gyula diák virágmeséje zárta be az 
előadást, mely úgy belső költőiségével, mint 
a megjelenítő kis leányok üdeségével és 
ügyességével méltó záradékot képezett. A 
virágmesével kapocsolatos szép magyar tán­
cot Lázár József táncmester ur volt szives 
betanítani, kinek azért az iskola hálás köszö 
netet mond és elismerését nyilvánítja.

Ezerötszáznyolc vitézzel 
szaporodik a Vitézi Rend.
Budapest gyönyörű szigetkertjében, a 

Margitszigeten június 20-án ezerötszáznyolc 
magyar vitézt avat föl Horthy Miklós kor­
mányzó, a vitézek főkapitánya.

A hatodik avatás lesz ez azóta, hogy 
a kormányzó elgondolása szerint egy táborba 
akarják tömöríteni azokat, akik a ^ hazáért 
leghősiesebben harcoltak. Magyar hősök dí­
szes gyülekezete a Vitézi Rend, melynek 
tagjai minden évben szaporodnak.

Eddig — öt avatáson — 1671 tisztet 
és 6000 legénységi ádománybeli magyart 
avatott vitézzé a kormányzó. A június 20-án 
tartandó avatáson 308 lisztet és 1200 legény­
ségi vitézt avatnak. Most állítja össze a Vitézi 
Szék a teljes részletes programmot.

Az ünnepség sorrendje a következő 
lesz: Reggel kilenc órakor a kormányzó 
fogadása és a felvonulás után harsona jelzi 
az imák megkezdését. Valamennyi vallás­
felekezet papja elmondja áldó imádságát. 
Újabb harsona jelzés után Kiss Etelka fel­
ajánlja a kormányzónak II. Rákóczi Ferenc 
diszkardját, melyet a fejedelem XV. Lajos 
francia királytól kapott ajándékba. A kor­
mányzó beszédet motid.

A kormányzó beszéde után a felava­
tottak leteszik az eskü*, mely után a vitézzé 
ütés formasága következik. Az ünnepség 
sorrendjébe beillesztették az Acélhang Dalegy­
let részvételét is, amely Pap-Váry Elemérné 
Hiszekegy-ét és Remenyik Sándor „Nagy 
magyar télben“ cimü megzenésített költemé­
nyét fogja előadni.

A vitézi avatás napján a fővárosban 
megismétlik a milieniumi kiállítás alkalmával 
rendezett igazi matyólakodalmat. Délután 6 
órakor a Margitszigeten Mezőkövesd község­
nek két ifjú polgárát adja össze fényes egy­
házi szertartások közöli Mezőkövesd apátple- 
bánosa. A po'gári esketést Sipőcz Jenő dr. 
Budapest polgármestere végzi. A lakodalmon 
150 mezőkövesdi pár vesz részt.

Hány százalék kamatot lehet 
bekebelezni ingatlanokra ?

A vidéki tanuló ifjúság 
kedvezményes ellátása Budapesten

Az állami polgári fiú- és leányiskola 
műsoros estélye.

Az állami polgári fiú- és leányiskola 
június 5 és 6-án műsoros estélyt rendezett, 
melyen a növendékek több apró darabot 
adtak elő Lampérth, Herczeg, Mikszáth és 
Gyula diáktól.

Általában egy ifjúsági előadás kritikájá­
nak magva tulajdonképen a darabok meg­
választásában és az előadás megrendezésében 
s igy abban az intentióban rejlik, melyet 
nevelési és művelődési szempontból célul 
tűzünk ki. E cél: a legnemesebb eszmék 
kultusza, a legideálisabb érzelmek dicsőítése 
s a nemzeti szellem erősítése.

E szempontból vizsgálva az előadást, 
azt a legkitűnőbb mértékben sikerültnek kell 
mondanunk, mert úgy a darabok megválasz­
tása, mint rendezése is a legszebb paedego- 
giai célzattal történt, midőn a rendezők kellő 
tanulmányozással, nemes Ízléssel és fáradha­
tatlan buzgalommal törekedtek, hogy növen-

A kormány és a közvélemény figyelmét 
a legutóbb egy nemzetgyűlési interpelláció 
hívta fel arra a veszedelemre, amely az 
ingatlanoknak a törvényesnél jóval nagyobb 
kamatokkal való megterheléséből származik.
A törvényes rendelkezések szerint ugyanis 
ingatlanokra 8°/0-nál nagyobb kamatot be­
kebelezni nem szabad. Ez a tilalom az 
uzsora törvénybe is bele van foglalva azzal 
a kiegészítéssel, hogy magasabb kamatok 
biztosítása, vagy behajtása végett biró sem 
rendelhet el végrehajtást.

Mégis megtörténik, hogy a telekkönyvi 
hatóságok jóval magasabb kamatot is beke­
beleznek. Ez a késedelmes fizetések folytán 
teljesítendő kártérítésről szóló törvény alapján 
történik. Az inflációs időkben született ez a 
törvény a hitelező érdekeinek biztosítására, 
megengedte a havi 1%% kamat felszámítá­
sát kártérítésként. Ezt a törvényt használjak 
fel most arra, hogy az uzsora törvény meg­
kerülésével az ingatlanokat súlyosan meg­
terheljék. Mindenképen jogellenes szokás ez, 
különösen ha meggondoljuk, hogy a pénzünk 
stabil és a kölcsönadónak nem kell attól 
tartania, hogy a hitelbe adott összeg értéké 
nek egy részét elvesztheti. Továbbá az ingat­
lan elsőrendű és biztos fedezetet nyújtó 
objektum, amely aránylag csekély jövedelme 
zőségénél fogva nem bir el magas kamatot. 
Az ingatlantulajdonosok nem védekezhetnek 
a kiuzsorázás ellen, mert amig megvan a 
lehetősége annak, hogy valaki akár 18% 
mellett helyezheti ki a pénzét, nem fogja azt 
8%-ért kihitelezni. Törvényes rendelkezésre 
volna tehát szükség, mely az ingatla- 
nokravaló tulmagas bekebeléseket lehetet­
lenné teszi.

Budapest székesfőváros tanácsa elhatá­
rozta, hogy a vidéki tanuló ifjúság részére 
— viszonzásul a székesfővárosi szegénysorsu 
gyermekek nyaraltatása alkalmával tanúsított 
jóindulatáért — diák csereakciót bonyolít le, 
megadva ez alkalommal a vidéki tanuló 
ifjúság részére a lehető legnagyobb kedvez­
ményeket.

A főváros tanácsa saját szervei utján 
gondoskodik 50, esetleg 66°/o~os vasúti ked­
vezményről, a tanuló ifjúság- diák-szállókban 
való ingyenes elszámolásáról (Csak egy 
lepedőt kell mindenkinek magával hoznia.) 
Igen olcsó étkezésről (napi 20 — 28,000 ko­
rona). az itt tartózkodás idejére megfelelő 
tanulmányprogrammról és vezetőről, kalauz­
ról, az intézmények megtekintésére ingyenes 
vagy igen kedvezményes be'épőjegyekről.

Ez irányú kéréssel közvetlenül a (Székes- 
főváros Tanácsa VII Közoktatási ügyosztály­
hoz Budapest, Központi Városháza) kell 
fordulni. Reszle'es felvilágosításokat pedig a 
Székesfőváros Tanácsa Gyermeknyaraltatási 
Akciója (Budapest, IV, Cukor-utcai elemi 
iskola) ad.

A székesfőváros tanácsa ezen csere­
akciójával a város és vidék közti ellentét 
kiküszöbölésé', illetve egy szorosabb kapcso­
latot óhajt létrehozni, másrészt módot akar 
nyújtani a vidéki tanu'ó ifjúságnak, hogy 
hazánk fővárosát s annak szépségeit és intéz­
ményeit megismerhessék.

Tüdőbetegeknek,
su'yos gyomor-, szív-, vese-, vér-, női 
bajban szenvedőknek megküldi uj sikeres 
eljárását, gyógyszerét Dr. Balog v. 
kórházi főorvos gyógyintézete Budapest, 
Gróf Zichy Jenő-u. 23. — Levélre felel.
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hírek.
A református templomban ma

délelőtt Bernjén Ferenc lelkész prédikál. 
Ugyanez alkalommal a konfirmált növendé 
kék és a gyülekezet tagjai részére urvacsora- 
osztás is lesz.

— Hajduvármegye közigazgatási 
bizottsága junius 14-én dr. Hadházy főispán 
elnöklete alatt ülést tartott. A múlt havi je­
lentések kerültek tárgyalás alá.

— Konfirmációi ünnepély volt tegnap 
délelőtt a református templomban. A konfir­
málás szertartását Bernjén Ferenc lelkész vé­
gezte. Konfirmálásban részesült 147 fiú és 
164 leány növendék. A hiterősitési vizsgán 
több százra menő szülő jeleet meg. A kon­
firmációra való előkészítést az elemi népis­
kolában és az iparos tanondskolábin Szabó 
Gyula segédlelkész, a po'gári fiú- és leány­
iskolában Kovács Lajos vaüástanitó lelkész 
végezte.

— Az elemi népiskolai évzáró vizs­
gák a helybeli felekezeti népiskolákban a 
jövő hét folyamán folynak le. Az állami pol­
gári fiú- és leányiskolában most folynak, de 
már nagyobbrészt befejeződtek.

— Megkezdődnek a gázos hőforrás 
kihasználása ügyében a tárgyalások. 
Alig hangzottak el Barabás Samu nemzet­
gyűlési képviselőnek az egységes párt érte­
kezletén elhangzott felszólalása nyomán a 
gróf Bethlen István miniszterelnök szavai, az 
Ígéretet már is tett követte. A pénzügymi­
niszter azonnal utasítást adott Bőhm Ferenc 
miniszteri tanácsosnak, a pénzügyminisztérium 
bányajogi és kincstári mélyfúrási ügyosztály 
vezetőjének, hogy személyes tárgyalás céljá­
ból sürgősen utazzon Hajdúszoboszlóra s 
ott a város vezetőségével érintkezésbe lépve, 
a gázos hőforrás kihasználásának pénzügyi 
és technikai oldalát beszéde meg s hasson 
oda, hogy a várossal az egyesség megköt­
tetvén, e drága természeti kincs rendelteié 
sének mielőbb átadható legyen. Bőhm Ferenc 
miniszteri tanácsos, országos főgeológus ma 
délben fog Hajdúszoboszlóra érkezni Barabás 
Samu nemzetgyűlési képviselő társaságában 
és itt nyomban felveszi a tárgyalás fonalát az 
arra illetékes hivatalos személyekkel. A városi 
közgyűlés erőteljes határozatának és Barabás 
Samu nemzetgyűlési képviselő erélyes közbe­
lépésének meg lett tehát az az eredménye, 
hogy gróf Bethlen miniszterelnök rendeletére 
megindultak s remélhetőleg sikerre is fognak 
vezetni a tárgyalások.

— A dr. Erdős Kálmán polgármester 
és Bodnár László között felmerült sajtópör 
ügye junius 18-án Bebrecenben Bodnár 
László bocsánatkérésével befejezést nyert. 
Most már a formaságok elintézése van hátra.

— Lemondott a Levente Egyesület 
elnöke. Bélteky Lajos ref. lelkész, a hajdú 
szoboszlói Levente Egyesület elnöke, ezen 
tisztségéről a zászlóavatással kapcsolatosan, 
utólagosan felmerült vallási érzékenységből 
kifolyólag, hogy elejét vegye a netalám val­
lási villongásnak, elnöki tisztségéről lemondott.

— Felhívás a rokkantakhoz és hadi 
özvegyekhez! Mindazon igényjogosult hadi 
rokkantakat és özvegyeket, akik valamely 
okból kifolyólag nem juthattak házhelyeik­
hez, felhívom, hogy igazoló okmányaikkal 
dr. Malalinszky Zoltán ügyvéd, egyesületi 
jogtanácsos urnái a további lépések megté­
tele céljából sürgősen jelentkezzenek. Hajdú­
szoboszló, 1926 junius 15-én. Bor János egy. 
ügyvezető elnök.

— Az iparos tanonciskola évzáró 
közvizsgája ma délelőtt 10 órakor lesz az 
állami po'gári fiúiskola helyiségében. A vizs­
gát Szécsy Miklós igazgató fogja vezetni. Az 
ipartestületet Zubó László ipartestületi elnök 
képviseli.

— Dalos verseny Hajdúböszörmény­
ben. A hajdúböszörményi „Törekvés“ dal őr 
folyó évi október 3-án Hajdúböszörményben 
dalos versenyt rendez, amelyre 22 dalárda;
hivott meg, közte a hajduszoboszlói városi
dalegyletet is A városi dalegylet működő- 
kara junius 17-én Bélteky Lajos lelkész 
elnöklete alatt értekezletet tartott, me yen 
egyhangúlag elhatározta, hogy a da os ver­
senyen részt fog venni.

— Házasságkötés. Br. Juhász Nagy 
Sándor ügyvéd, a debreceni ref. egyház fő­
jegyzője, a Berinkey-kormány volt igazság­
ügyminisztere, junius 19-cn délelőtt 11 órakor 
tartotta esküvőjét Bebrecenben Kótay Klára 
ur eány, ref. leánygimnáziumi tanárnővel. Az 
egyházi esketést dr. Baltazár Bezső ref. 
püspök végezte. Br. Juhász Nagy Sándort 
és nejét a házasságkötés alkalmából számo­
sán üdvözölték Hajdúszoboszlóról is.

— A kábái népiskolai ének- és 
tornaverseny ma egy bele valóban szép 
sikerrel zajlott le. Az énekversenyen a püspök­
ladányi róm. kath. iskola, a tornaversenyen 
a kábái ref. iskola nyerte el a vándordíját. 
Az ének- és tornaversenyen megjelentek: 
Dr. Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy 
Sándor alispán, Barabás Samu nemzetgyűlési 
képviselő, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, 
dr. Pap Sándor főszolgabíró, dr. Erdős Kálmán 
polgármester, Bélteky Lajos ref. lelkész és 
mások.

— A leventék debreceni nagy ver­
senye mai napon fog végbe menni Debre­
cenben. Hajdúszoboszló is méltóképen lesz 
képviselve a versenyen.

— A kábái Levente Egyesület 
zászlóavatási ünnepsége ma egy hete fényes 
sikerrel folyt le.

25. sz. Független Hajdúság
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— A Kösély-csatorna vashidját 
megcsinálják. A Hajdúszoboszló - Kaba kö­
zötti állami műutat tudvalevőleg a Köséiy- 
esatorna keresztezi. A müul átvágása azonban 
eddig nem történt meg és igy voltaképen 
a Kösély-csatornáhan felgyülemlett talajvíz 
sem találta meg lefolyását, mert hiányzott a 
hídszerkezet felállításához a költség. Úgy ér­
tesülünk, hogy ez az akadály a felettes ha­
tóságok jóindulatú támogatása és a város 
képviselőiének kitartó és gondos utánjárása 
folytán elhárult s a vashid munkálatai csak­
hamar megindulhatnak.

— Diákok a hőforrásnál. A debre­
ceni ref. tanitóképzőintézet 30 tanu'ója jelent 
meg hétfőn délután 6 órakor a gázos hőfor­
rásnál dr. Ecsedi István egy. magántanár 
vezetése alatt. A hőforrásnál és a most folyó 
fúrási munkálatoknál a mélyfúrás részéről 
Puhi felügyelő adott részletes magyarázatot 
az ifjúságnak. Este a ref. elemi iskolában 
Hajdúszoboszló város és a ref. egyház ado­
mányából szerény vacsorát fogyasztottak el 
az ifjak, akik éjfélkor kivonultak a vasúti 
állomáshoz, kedves emlékekkel hagyva el 
városunkat.

— Anyakönyvi hírek Hajdú­
szoboszlón. Eljegyzések: Nagy Sándor 
—K. Kovács Eszter, Vass Mihály—Balogh 
Róza Széli József—Szalontai Eszter. Házas­
ságok: Rác Sándor—Horváth Mária, Biró 
Antal—Móré Zsófia, Sándor Bernát-Székely 
Margit Zagyva Gyula—Agárdi Róza. Halot­
tak: Pap" Sándor 2 napos, Boér Béla 18 
éves, özv. B. Nagy Sándorné — Erdős 
Mária — 77 éves, özv. Fekete Lajosné — 
Abucki Erzsébet — 74 éves, jeges Piroska 
14 éves Zöld Imre 16 éves. Szarvas Imre 
1 napos T. Szabó Katalin 18 hónapos, Nagy 
Miháiyné - Sóvágó Klára — 48 éves, Szűcs 
Gábor 59 éves. - Született: 22 fiú és 

8 leány.

— Vasúti útmutató, a Magyar és 
Közös Közlekedési Vállalatok hivatalos menet- 
rendkőnyve. Egy évtized óta nem jelent meg 
magyar nyelven ilyen praktikus menetrend- 
könyv, mint a Vasúti Utmu'aló mostani nyári 
nagy kiadása. Könnyen áttekm hetők az 
összes kü földi viszonylatok. Valamennyi 
hazai és külföldi vonal menetrendje Buda­
pestről kiindulólag van megszerkesztve, ami 
fölötte megkönnyíti bármely hosszú nemzet­
közi utazás tervének és költségeinek össze­
állítását, mert több országon átmenő vonalak 
menetrendjei ugyanazon oldalon vannak. 
Budapestről nagyobb külföldi városokba és 
fürdőhelyekre a gyorsvonat! összeköttetéseket 
betűrendben csoportosítja; ezek mellett a 
vonatkozó menetdijakat, a közvetlen és háló­
kocsik közlekedésével tünteti fel. Ez az 
egyedüli menetrendkönyv, mely a megszállott 
területek teljes-, továbbá egész Középeurópa 
minden országának részletes menetrendjeit, 
csatlakozásokat Európa egyéb országainak 
fővárosaival és fontosabb helyeivel, valamint 
a külföldi személy- és podgyászdijszabásokat 
hozza. Ára, remek kidolgozása, egész Európát 
felölelő szinnyomaiu térképpel, a 16 oldalra 
terjedő Balaton-ismertetővel és az uj magyar 
pengődijszabással együtt 40,000, a magyar- 
országi rész csupán 20,000 korona. Kapható 
minden árusítónál.

— Iparkiállitás és vásár Debrecen­
ben. A Debreceni Ipartestület f. évi julius 
hó 25-től augusztus hó 1-ig iparkiállitást és 
vásárt rendez, melyen részivesznek a debre­
ceni és a hajduvármegye! önálló iparosok. A 
kiállítás helye: a debreceni ref. Kollégium. 
Célunk a kiállítás és vásár megrendezésével 
az, hogy módot és alkalmat nyújtsunk váro­
sunk és a megye iparosainak ahhoz, hogy 
készítményeiket a nagyközönséggel megis­
mertessék, annak érdeklődését felkeltsék s 
ami a legfontosabb, tőlük megrendelést kap­
janak, esetleg azonnal is pótolható tárgyaikat 
a vásár területén eladhassák. De célunk az 
is, hogy az alig méltányolt iparosokat érmek 
és oklevelek odaítélésével a további hala­
dásra serkentsük, bennük az ipar szeretetét 
fokozzuk és megerősítsük. A mai rettenetes 
gazdasági helyzetben nemcsak kívánatos, de 
egyenesen nemzeti kötelesség, hogy a bal- 
sorstól meggyötört, kedvét vesztett kézmü- 
iparosságot visszatérítsük a hajdan vig daltól 
hangos szerény műhely munkapadjához és 
odakössük őket a nagyot, nemeset, szépet 
alkotó és kenyeretadó szerszámokhoz.

— Nem gyermek kezébe való a 
fegyver. Súlyos szerencsétlenség történt a 
héten Csákó József debreceni gazdálkodó 
pallagi birtokán. A 12 éves Sári András 
több, vele egykorú kisleánnyal játszadozott s 
eközben felkapta a csőszház falához támasz­
tott vadászfegyvert és ráfogta a leánykákra. 
A következő pillanatban a fegyver eldördült 
s három leányka, Bajduka Erzsébet, Kálmánczi * 
Róza és Nagy Anna véresen esett össze. A 
két elsőt, akik életveszélyesen megsebesültek, 
a debreceni sebészeti klinikára vitték, ahol 
azonnal megoperálták őket. Életbenmaradá- 
sukhoz kevés a remény.

Érvényes 1926 május 16-ától kezdve.
Hajdúszoboszló állomás:
Érkezik: Debrecen felől: Indul:
0 ó. 45 p. 1729. sz. személyvonat 0 ó. 50 p. 
4 „59 
7„ 32

12 „ 31
13 „ 08
14 „ 59 
18 „ 03 
22 „ 46
Érkezik:

1761, „ gyorsteher 
1707. „ gyorsvonat 7 „ 33
1703. „ gyorsvonat 12 „ 32
1711. „ személyvonat 13 „ 10 
1753. „ vegyesvonat 15 „ 01 
1701. „ gyorsvonat 18 „ 04 
1719. „ személyvonat 22 „ 50

______ Budapest felől: Indul:
2 ó. 03 p. 1720. sz. személyvonat 2 ó. 05 p.
6 „ 27 „ 1722. „ személyvonat 6 „ 29 „

11 „ 28 „ 1702. „ gyorsvonat 11 „ 29 „
13 „ 49 „ 1712. „ személyvonat 13 „ 50 „
— _ — _ 1760. „ gyorsteher 16 „ 52 „

1704. „ gyorsvonat 17,43,,
1708. „ gyorsvonat 21 „ 37 „

..... és 1760. sz. gyorstehervonatok 
Debrecen—Hajdúszoboszló között személy­
szállítással közlekednek vasárnap kivételével.

17 „42 
21 „ 36
Az 1761

_________ __________________________________ _____________________________________________________ _____________ —r. ------------------------------------------ - * '
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— Hölgyek figyelmébe! Legújabb 
francia és angol divatu női ruhákat, férfi és 
női fehérnemüekcf, valamint ágynemüeket 
lc»iz!ésesehb és legújabb divat szerint |iita 
nyosan készítek. Hívásra házhoz is meg\ ck 
napi 50,000 koronáért. Heveiiné, Soos Emma 
IV. tized 238.

— A helybeli róm. kath. elemi 
iskola igazgatósága hálás köszönetét mond 
a juniáüs nemesszivü adakozóinak és. közre­
működőinek. Külön köszöni ezenkívül a 
Körner Béla Örökösei cég nagylelkűségét a 
oyermekeknek a kábái ének- és tornaversenyre 
oda és vissza való szállításáért. Részletes 
nyugtázás az írott tudósítón, elszámolás a 
legközelebbi iskolaszéki gyűlésen.__________

A hajduszoboszióiak találkozóhelye. 
Budapest legelsőrendü 

modern családi szállója, az

Isisén király szálloda
91., Fodmaniczfty-uíca 8.

Mérsékelt árak! Figyelmes kiszolgálás! 
Modern berendezés! Központi fűtés. 
Melegvíz szolgáltatás! Fürdők! Lift.
A NYUGATI-PÁLYAUDVAR közelében

közgazdaság.
A Hangya múlt évi forgalma 720 

milliárd koronát tesz. A Hangya-szövetke­
zet a napokban tartotta meg 27-ik évi rendes 
közgyűlését gróf Zichy Aladár elnöklete alatt. 
Balogh Elemér vezérigazgató előterjesztette 
az igazgatóság jelentését a múlt évi üzlet- 
eredményről, amely szerint a Hangya Köz­
pont áruforgalma múlt évben közel 720 
mi'liárd K-ra emelkedett, az előző évi alig 
550 müliárd K-val szemben, a Központ üz­
leti működésének eredményeként a mérleg 
218 mi liárd korona tiszta nyereséget mutat 
ki. A felértékelt mérleg 5 23 millió pengő 
tiszta nyereséget állapit meg, úgyhogy a 
Hangya Központ a tagjai által befizetett üz­
letrésztőke aranyértékének 34'51°/0-át hozta 
át a felértéke t mérlegbe. Az egyes üzlet­
részeket 10 pengő névértékre bélyegzik át. 
Ezután a régi igazgatósági tagokat újból 
megválasztották.____________________________

500—1926. vht. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX te. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járás­
bíróságnak 1926 évi 1509. számú végzése 
következtében Dr. Molnár Rudo f ügyvéd 
által képviselt Friedriech Márton javára 
hajduszoboszlói lakos ellen 1,701.300 kor. s 
jár. erejéig 1926. évi április hó 30-án foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 10,150.000 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: 1 vaseszterga­
pad, liszttartóláda, 50 kiló gépszij, 2 darab 
mázsa, 5 q búza nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1926. évi pk. 1509 számú vég­
zése fo'ytán 1,701 300 korona tőkekövetelés, 
ennek 1926. évi január hó 1. napjától járó 
kamatai, 1!30'0 váltódii és eddig birói’ag már 
megállapított költségek erejéig, Hajdúszo­
boszlón. végrehajtást szenvedett lakásán 
leendő megtartására 1926, évi julius hó 3. 
napjának délutáni 2 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX te. 107. 
és 103. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglahatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX te 102 §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1926. évi május 
hó 30. napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

M. kir. áll. rendőrség debreceni keiületenrk iikapjtirya.

8521 — 1926. Köz. szám.
Tárgy: Őrszemélyzet kiegészítése.

Pályázati felhívás.
A m. kir. áll. rendőrség vezetésem alatt 

álló debreceni kerületi főkapitányságánál meg_ 
üresedett 21 őrszemélyzeti állásra pályázatot
hirdetek. ,

A m. kir. áll. rendőrség orszemélyzeti
létszámába való felvételei a következők:

a) magyar állampolgárság.
b) 21 éven felüli, 35 éven alu i életkor,
c) tökéletes, egészséges, erős és legalább 

165 cm. magas testalkat,
d) feddhetlen, büntetlen előélet,
e) a magyar nyelv bírása szóban és 

Írásban, illetőleg legalább az elemi iskola 4 
osztályának sikeres elvégzése.

Teljes katonai kiképzéssel bírók és nőt­
lenek előnyben részesülnek.

A hozzám legkésőbb f. évi augusztus 
hó 1-ig benyújtandó és 200,000 K-ás bélyeg­
ed ellátott, sajátkezűig Írott felvételi kér­
vényekhez a következő okmányokat kell 
csatolni:

Nőtleneknél:
1. Születési anyakönyvi kivonat.
2 Erkölcsi bizonyítvány (községi elöl­

járóságtól).
3. Iskolai bizonyítvány.
4. Katonai leszerelési, vagy szabadsá­

golási igazolvány.
Nősöknél

a fentieken kívül:
5. Házassági anyakönyvi kivonat.
6. Ha vannak gyermekek, ezek születési 

anyakönyvi kivonata.
A m. kir. áll. rendőrség őrszemélyzeté­

től a létszámcsökkenéssel kapcsolatosan 
(B-liszta) elbocsátott egyének — ha egyéb­
ként minden tekintetben tökéletesen meg­
felelnek — a felvételnél előnyben részesülnek. 
Az ilyenek kérvényeiket ahoz a kapitányság­
hoz, (kirendeltséghez) nyújtsák be, ahol 
legutóbb szolgálatot teljesítettek.

Debrecen, 1926 junius 1.
Kerületi főkapitány.

Fogműterem Budapestről!
Váry János

áll. vizsgázott fogász. 
Található: Hajdúszoboszlón hetenként 
hétszer: szerdán és szombaton 
I. tized Z8B. szám alatt (Posta-utca). 

Többi napokon:
Debrecenben, Darabos-utca 18 szám alatt, 

mérsékelt díjszabás! 
Felvilágosítás díjtalan!

Üzlet-átvétel 1
Értesítjük a közönséget, hogy a

Csontos-féle
TEMETKEZÉSI
INTÉZETET
átvettük s azt újonnan berendeztük és 
igy abban a helyzetben vagyunk, hogy 
a gyászoló közönség igényeinek minden 
tekinteiben megfelelhetünk. Üzletielvünk: 
kegyeletleljvs kiszolgálás a legolcsóbb 
szolid árak mellett. Nagy választék­
ban : érc- és fakoporsók, szemfedők 
és mindenféle hozzávalók! Dús 
választékban: saját gyártmányú ízlé­
ses sirkoszoruk és mindenféle 
csokrok. Gyászkendők 20,000 K-tól, 
gyászzsebkendők 8000 K-tól kaphatók.

Kiváló tisztelettel:

Kiss Testvérek.

Pénzkölcsönt)
földbirtokra, 

házra, legolcsóbb 
k?mai mellett folyósittat, 

mezőgazdasági terményeket 
legmagasabb árban vesz

Glanz László irodája Debrecen
Hatvan-utca Z9. szám. Telefon: 1*1-18.

Mielőtt ruhaszükségletét 
beszerzi, nézzen be a

Budapesti férfi 
és fiú ruha 
á ru házba

Debrecen, Csapó-u. 17
Színház átjáró “Wg 

vételkényszer nélkül, ahol
Gummi kabátot . . . 280,000-től ^ 
Színes öltöny nagy vá- _

lasziékban .... 425,000-től —. 
Sötét kék sacco öltöny . 650,000-től « 
Gépész és munkás öltöny 140,000-től cr 
Fiú és gyermek ruhák . 80,000-től cr

Olcsó kölcsönöket
földbirtokra és házakra, áru 
és személyhiteleket kereske­
dőknek, iparosoknak gyorsan 

folyósittatok.
Felvilágosítás díjmentes.

GROSZMANN IGNÁC 
Oilmen, Piac-uta 63. Telefon: 941

g Hestend-szálló
p|] Budapest, VI., Berlini-tér 3.

Nyugati-pályaudvaron. 
m Telefon: L. 920—64.

Hideg-meleg víz minden szobában. 
r«Sl FÜRDŐK, LIFT, RÁDIÓ.
££ Utcai szobák ára 40,000 K-tól 70,000 K-ig. 

Hosszabb tartózkodásnál engedmény.
$1 PONGRÁCZ SÁNDOR igazgató.
£f*r*r*w^*y*-----------------------------------

m

m
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m
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TURUL-MOZGÓ
Ma, vasárnap, junius 20-án, 
délután 6 és este 8 órakor:

M A N O N
Dráma 6 felvonásban. 
Főszerepben: Putty Lia és 

Wladimir Gaidarow.

Budhistáb és nihilistáit
két felvonásos burleszk és
Magyar Híradó.

Hirdessen a Független Hajdúságban
Nyomatott Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. 1926—282.


